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Для забезпечення виробництва якісних послуг, прибутковості, 

конкурентоспроможності функціонування підприємство повинне постійно 

удосконалювати, розвивати свої технологічні процеси, забезпечувати 

удосконалення технічного забезпечення виробничої бази. 
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УДОСКОНАЛЕННЯ ПРОЦЕСІВ УПРАВЛІННЯ ЗАПАСАМИ 

МАТЕРІАЛЬНИХ РЕСУРСІВ ДЛЯ ОБСЛУГОВУВАННЯ АВТОМОБІЛІВ 

 

Важливою складовою процесу технічного обслуговування (ТО) та 

ремонту автомобілів є забезпечення запасними частинами, експлуатаційними 

матеріалами, енергетичними ресурсами. Функціонування підприємства 

автомобільного транспорту (ПАТ) не можливе без досліджень і вирішення ряду 

проблем ефективності системи матеріального забезпечення виробництва. 

Необхідно мати механізм удосконалення, оптимізації системи управління 

запасами матеріальних і енергетичних ресурсів для виробництва послуг. 

В зв’язку з жорсткою конкуренцією вирішення проблеми забезпечення 

матеріальними ресурсами та формування прийнятних техніко-економічних 

показників ПАТ потребує розробки системи управління матеріальними 

ресурсами, необхідними для обслуговування та ремонту автомобілів. Необхідно 

розробити модель визначення обґрунтованих запасів матеріальних ресурсів для 

виробництва послуг автосервісу. 

Удосконалення системи управління запасами матеріальних ресурсів на 

підприємстві, що надає послуги з ТО і ремонту автомобілів (рис. 1), включає 

визначення розміру запасів окремих ресурсів: запасних частин, агрегатів, 

матеріалів, енергетичних ресурсів для виконання робіт з урахуванням поточної 

ситуації як на підприємстві, так і на ринку послуг та матеріалів в регіоні. 
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Рисунок 1 – Удосконалення системи забезпечення процесів технічного 

обслуговування і ремонту автомобілів на підприємстві ресурсами 

Фактори, що впливають на рівень наявних запасів матеріалів, можуть 

бути розділені на такі групи [1, 2, 3]. 

1-а група факторів характеризує рівень і стан ринку ресурсів. В цю групу 

входять: розгалуженість ринку ресурсів, рівень відповідності якості ресурсів 

договірним умовам, дотримання постачальниками графіків поставки, 

відповідність кількості та номенклатури ресурсів  зазначеним в договорах. 

2-а група факторів характеризує обґрунтованість процесу використання 

ресурсів, яка визначається відповідністю попиту на послуги з ТО і ремонту 

автомобілів, прогнозним розрахункам, стабільним виконанням підприємством 

виробничої програми. 

3-я група факторів характеризується економіко-виробничою ситуацією в 

регіоні і на підприємстві. До цієї групи відносяться такі фактори, як кризові 

явища в країні, низький рівень фінансової стійкості підприємства тощо. 

4-а група факторів характеризується недосконалістю виробничої бази 

підприємства: затратні, застарілі технології, застаріле устаткування. 

5-а група факторів характеризується недосконалою організацією 

виробництва ТО і ремонту автомобілів: низька технологічна дисципліна, низька 

якість виконання робіт, неякісні матеріали, відсутність системи контролю 

використання ресурсів тощо. 

Вплив наведених факторів призводить до невідповідності в процесах 

постачання ресурсів. На підприємствах створюється або дефіцит ресурсів : 

  

, за умови:    (1) 

 

Аналіз процесу ТО і ремонту 
автомобілів та показників 

забезпечення його ресурсами  

Виявлення факторів, що впливають 
на систему забезпечення 

виробничих процесів ресурсами 

Вивчення механізмів та ступеню 
впливу внутрішніх та зовнішніх 

факторів на ефективність системи 
забезпечення процесів ресурсами 

Розробка системи забезпечення 
підприємства ресурсами на основі 

логістичного підходу 

Аналіз логістичних моделей 
системи забезпечення процесів ТО 
та ремонту автомобілів ресурсами 

Впровадження  системи, аналіз 

показників її функціонування та 

корегування  складових системи 

Формування системи показників 
та критеріїв оптимізації  

функціонування системи 
забезпечення ресурсами 

Аналіз систем та методів визначення 

оптимальних запасів матеріальних 

ресурсів за видами 
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або їх надлишок  : 

 

, за умови:    (2) 

 

де   – наявні, отримані ресурси;  

     – нормовані, потрібні ресурси.   

Дефіцит ресурсів порушує хід виробництва послуг. 

В обох ситуаціях важливо оцінити ступінь впливу факторів та визначити 

механізми формування необхідних для виробництва послуг запасів ресурсів, 

виявити причини, що призводять до утворення як дефіциту, так і надлишку. 

Процес впливу різних факторів на забезпечення виробництва ресурсами і 

на рівень запасів носить випадковий характер.  Для запобігання негативного 

впливу відхилень в постачанні необхідних ресурсів потрібно прогнозувати 

втрати доходів від дії різних факторів.  

При дефіциті за результатами аналізу та прогнозування наслідків 

коливань в постачанні ресурсів можуть бути реалізовані такі  заходи: 

1. Знизити обсяги послуг за видами до рівня, відповідного рівням запасів 

ресурсів. Але зниження обсягів виробництва призведе до погіршення техніко-

економічних показників підприємства: продуктивності праці, собівартості 

виробництва, доходів тощо.  

2. Замінити один вид матеріального ресурсу на інший. Але підприємства 

автомобільного транспорту, як правило, хочуть укладати договори на 

постачання оригінальних запасних частин і матеріалів від заводів виробників. 

Не виконання зазначеної умови часто призводить до зниження якості ТО і 

ремонту автомобілів. Використання більш дорогих ресурсів призводить часто 

до необґрунтованого підвищення собівартості послуг, і не завжди прийнятне з 

економічної точки зору для підприємства. 

3. Змінити номенклатуру послуг. Зміна номенклатури тягне за собою 

організаційні витрати, пов’язані з переходом на іншу номенклатуру послуг, 

звуження виробничих функцій підприємства, втрату статусу підприємства 

комплексного типу.  Звужувати номенклатуру послуг підприємству не бажано. 

Необхідно вирішувати питання оптимізації системи постачання ресурсів на 

основі логістичного підходу. 

Надлишок ресурсів також негативне явище. При надлишку збільшуються 

витрати на їх зберігання, збільшується час обертання обігових коштів, може 

виникнути проблема нестачі обігових коштів тощо. 

При формуванні виробничої програми підприємства та плану постачання 

матеріальних ресурсів необхідно, щоб нормативний запас ресурсу   і 

фактично поставлений запас  ресурсів    на підприємство збігалися. 

Величина запасу -го матеріального ресурсу  на початок планового 

періоду, що забезпечує безперервність виробничого процесу, буде складати: 
 

 =  ,     (3) 
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де        – витрати  -го матеріального ресурсу на виконання виробничої 

програми з ТО і ремонту автомобілів; 

 – витрати  -го ресурсу на налагодження технологій; 

 – страхові запаси   -го матеріального ресурсу. 

Визначені і оптимізовані запаси за умови мінімізації втрат від дефіциту і 

надлишку матеріальних ресурсів забезпечить ефективне виробництво послуг з 

ТО та ремонту автомобілів на підприємстві. 
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ОРГАНІЗАЦІЯ СИСТЕМИ МОНІТОРИНГУ ПРОЦЕСУ ВИРОБНИЦТВА 

ПОСЛУГ НА ПІДПРИЄМСТВІ АВТОСЕРВІСУ  

 

Ефективність виробництва якісних послуг на підприємствах автосервісу 

суттєво залежить від рівня організації та функціонування технологій, 

організації трудових процесів, матеріального забезпечення процесів 

виробництва. 

Забезпечення якісного функціонування системи організації процесів 

виробництва послуг автосервісу є важливим завданням підприємства.  Така 

система повинна включати важливу складову – моніторинг протікання всіх 

процесів виробництва і якості кінцевої послуги. 

Рівень організації процесів виробництва послуг з технічного 

обслуговування та ремонту автомобілів на підприємстві характеризується 

такими основними складовими [1, 2, 3]: 


